

РАБОЧИЕ СЕСТРОРЕЦКОГО ЗАВОДА В 1917 г.

В. А. ЦЫБУЛЬСКИЙ

Немеркнувшей славой покрыл себя в дни Великой Октябрьской социалистической революции русский рабочий класс. Он выступил как авангардная, руководящая сила революционной борьбы за мир, за землю, за социализм. Возглавляемый ленинской большевистской партией русский пролетариат объединил вокруг себя миллионные массы трудящихся города и деревни и впервые в истории осуществил победоносную социалистическую революцию. Яркие страницы в героическую историю рабочего класса России вписали коллективы крупнейших индустриальных предприятий — путиловцы, обуховцы, сормовичи, гужонцы и многие другие. Они были ударными отрядами пролетарской революции, самой прочной и непоколебимой опорой большевистской партии. Одним из таких передовых революционных отрядов являлись рабочие Сестрорецкого оружейного завода¹.

Сестрорецкие оружейники уже в годы первой русской революции были известны своей революционностью и высокой организованностью. «По своей сознательности и организованности,— писала большевистская газета «Новая жизнь» в 1905 г. о рабочих Сестрорецкого завода,— они, как это известно, стоят в первых рядах революционного пролетариата, борющегося под знаменем РСДРП»².

Под знаменем большевизма рабочие Сестрорецкого оружейного завода с величайшим упорством и самоотверженностью вели борьбу с самодержавием в 1905—1907 гг. Они принимали активное участие в политических и экономических забастовках в январе, феврале, ноябре и декабре 1905 г. и в демонстрации 9 июля 1905 г., посвященной памяти жертв «кровавого воскресенья»³. Снабжая первые пролетарские дружины винтовками и содействуя транспортировке оружия и революционной литературы в Россию из-за границы, сестрорецкие рабочие сыграли выдающуюся роль в боевой работе большевистской партии по подготовке вооруженного восстания.

Сложившаяся в 1905 г. на заводе сестрорецкая организация большевиков продолжала революционную работу и в годы реакции. Члены этой организации А. И. Матвеев, М. К. Наговицын и А. Г. Леман, избранные в 1907 г. старостами мастерских, пользовались значительным влиянием в Совете старост завода⁴. В 1908 г. большевики А. И. Матвеев и

¹ Современный Сестрорецкий инструментальный завод имени С. П. Воскова, расположенный в 34 км от Ленинграда, был основан в 1721 г. Вплоть до Великой Октябрьской социалистической революции завод выпускал огнестрельное оружие и назывался Сестрорецким оружейным заводом. За многие годы на заводе сложились устойчивые кадры рабочих. Привязанные домиком и клочком приусадебной земли, оружейники даже в тяжелые годы безработицы не покидали Сестрорецка.

² «Новая жизнь», 27 ноября 1905 г.

³ См. А. Матвеев и В. Тарасов. Большевистская организация и сестрорецкие рабочие в 1905 г., М.—Л., 1926.

⁴ ГИАЛО, ф. 1290, оп. 1, д. 678, л. 12.

Д. Ф. Голованов вошли в Сестрорецкий совет безработных; в 1909 г. в правление народной читальни были избраны члены партии И. И. Анисимов, А. И. Озолин и др.⁵ Сестрорецкие большевики внесли революционное содержание в деятельность местного отделения «Профессионального общества рабочих по обработке металла»⁶.

В годы подъема рабочего движения в центре внимания большевиков завода становится распространение революционной печати, сбор средств и корреспонденций для газет «Звезда» и «Правда», которые писали об условиях труда рабочих, о забастовках в мастерских завода и т. д. Рабочие корреспонденты призывали возродить традиции 1905 г.⁷ Участие в распространении «Правды» для многих рабочих стало настоящей школой большевизма. При выполнении этого партийного поручения особенно отличились рабочие завода А. А. Андреев, И. Д. Андреев, братья Дмитрий и Павел Семеновы, А. В. Ермолаев, А. К. Крылов⁸.

Партийная работа местной организации большевиков накануне войны усиливается с прибытием в Сестрорецк передовых петербургских рабочих. «После забастовок на петербургских фабриках и заводах,— писал 1 мая 1913 г. начальник завода петербургскому губернатору,— в Сестрорецке замечается наплыв беспокойного элемента, состоящего из уволенных рабочих, которые стремятся на Сестрорецкий оружейный завод»⁹.

Среди петербургских пролетариев, поступивших на завод в это время, выделялся девятнадцатилетний Казимир Киршанский, токарь инструментальной мастерской, уволенный с завода «Старый Лесснер» за активное участие в апреле 1913 г. в забастовке солидарности¹⁰. С 1912 г. на Сестрорецком заводе работал токарем Николай Афанасьевич Кубяк, член партии с 1898 г., профессиональный революционер, делегат V съезда от Брянского комитета РСДРП (б). В 1913 г. заводские большевики устраивают в инструментальную мастерскую Василия Андреевича Творогова, большевика с 1905 г., члена исполкома первого Петербургского Совета рабочих депутатов от Путиловского завода, подвергавшегося арестам и высылке из столицы¹¹. В 1914 г. поступил на завод рабочий Вячеслав Иванович Зоф, большевик, сотрудник «Звезды» и «Правды». У сестрорецких большевиков нашли убежище: один из редакторов журнала «Вопросы страхования» И. Бушуев, рабочий Металлического завода, участник первомайской демонстрации в 1913 г. А. А. Палкин, токарь Трубочного завода А. Л. Никитин, уволенный за революционную агитацию¹².

Военная мобилизация не отразилась на численном составе рабочих завода. Об этом можно судить по данным таблицы 1¹³.

Единственная группа сестрорецких оружейников из 68 человек, призванная в армию летом и осенью 1914 г., была возвращена на завод в мае 1915 г.¹⁴ На Сестрорецком заводе, в отличие от других предприятий Петрограда, во время войны полностью сохранялись коренные пролетарские кадры, что, безусловно, способствовало революционному воспитанию и просвещению молодых рабочих.

Некоторую часть рабочих Сестрорецкого завода составляли недавние выходцы из крестьян соседних губерний. По данным, исчисленным на основании переписки завода с волостными органами по вопросу о замене

⁵ ЛПА, ф. И-1, св. 19, д. 215, лл. 2, 3, 6.

⁶ ГИАЛО, ф. 253, оп. III, д. 4598, л. 5.

⁷ См. «Звезда», 31 декабря 1911 г.; «Правда», 24—30 апреля 1913 г.

⁸ ЛПА, ф. И-25, д. 30, Воспоминания Ф. Д. Андреева, л. 1.

⁹ ГИАЛО, ф. 1290, оп. 1, д. 6, л. 24.

¹⁰ См. «Ленинская правда», г. Сестрорецк, 22 июня 1937 г.

¹¹ См. «Великий Октябрь. Активные участники и организации». Альбом, М.—Л., 1927, стр. 14, 27.

¹² Музей Сестрорецкого инструментального завода имени Воскова. Воспоминания А. А. Палкина (рукопись), 1956, стр. 13, 26.

¹³ ГИАЛО, ф. 1290, оп. 1, д. 361, л. 99.

¹⁴ Там же, оп. 2, д. 5, л. 51.

Таблица 1

Состав рабочих	Число рабочих						
	на 1 июля 1914 г.	на 1 янва- ря 1915 г.	на 1 июля 1915 г.	на 1 янва- ря 1916 г.	на 1 июля 1916 г.	на 1 янва- ря 1917 г.	на 1 июля 1917 г.
Мужчины	2386	2398	3101	3935	4462	4855	5239
Женщины	7	92	184	297	332	316	367
Подростки	224	275	283	260	271	279	297

паспортов военнообязанным, в 1916—1918 гг. на завод из деревни пришло 1875 человек. Это были главным образом крестьяне Тверской (594), Петроградской (242), Псковской (174), Витебской (180) и Ярославской (125) губерний¹⁵.

Другую, менее значительную по численности группу рабочих (по данным на 1 июля 1917 г. — 343 человека) составляли прикомандированные солдаты¹⁶. Пребывание на заводе в военное время солдат-фронтовиков сблизило рабочий класс с армией, с крестьянством. Солдаты-рабочие приняли активное участие в создании сестрорецкой Красной гвардии, обучив военному делу многих оружейников.

В годы войны сестрорецкие большевики, как и большинство других партийных работников, находились на нелегальном положении, но и в этих условиях они вели большую революционную работу.

«Осенью в 1914 г., — пишет в своих воспоминаниях слесарь Фрол Петрович Петров, — я поступил на Сестрорецкий оружейный завод. Там, несмотря на то, что за мной следили, я все-таки принимал участие в подпольной политической работе, до самой революции 1917 года состоя членом Исполнительной комиссии Сестрорецкой районной организации РСДРП(б)». Кроме Петрова, в этот орган входили рабочие П. Семенов, А. Андреев, И. Андреев, Н. Емельянов и А. Палкин¹⁷.

Подпольная партийная организация возглавляла борьбу рабочих завода за повышение заработной платы и сокращение сверхурочных работ, за улучшение продовольственного снабжения. Большевики завода сохраняли тесную связь с Петербургским комитетом РСДРП(б). На конспиративных заседаниях ПК присутствовали и представители Сестрорецкой организации¹⁸.

Начало 1917 г. на Сестрорецком заводе ознаменовано январской забастовкой, которой предшествовал грандиозный митинг на заводском дворе, организованный большевиками К. С. Киршанским, В. П. Ивановым, П. А. Семеновым. По поручению Исполнительной комиссии Сестрорецкого района РСДРП(б) они выступили на митинге с антиправительственными речами.

В первые дни Февральской революции рабочими завода были образованы Революционный комитет и народная милиция. Продовольственная комиссия взяла у лавочников на учет все запасы продуктов. На станции Белоостров была организована красногвардейская железнодорожная ко-

¹⁵ ГИАЛО, ф. 1290, оп. 2, д. 6.

¹⁶ ГАОР и СС ЛО, ф. 1642, оп. 1, д. 17, л. 32.

¹⁷ Фрол Петров. Из жизни Петербургской организации большевиков (из воспоминаний слесаря). «Красная летопись», 1923, № 9, стр. 113.

¹⁸ См. М. Г. Флеер. Петербургский комитет большевиков в годы войны 1914—1917, Л., 1925, стр. 105.

мендатура, контролировавшая сообщение с Финляндией, телеграфную связь и действия железнодорожной администрации¹⁹.

28 февраля восставшие рабочие захватили в складе завода 1247 винтовок, 48 охотничьих ружей, 64 пистолета и револьвера, около 100 тыс. винтовочных, пистолетных и револьверных патронов²⁰. Большая часть этого оружия и боеприпасов была передана петроградским рабочим²¹.

После Февральской революции рабочие Сестрорецкого оружейного завода неизменно принимали самое активное участие во всех политических событиях. Об этом свидетельствуют, например, многочисленные резолюции, единогласно принимавшиеся на митингах и собраниях рабочих. В резолюции, принятой на общезаводском митинге 9 марта 1917 г., говорилось: «...Мы требуем немедленного распространения гражданских свобод на войска действующих армий, прекращения войны. Мы требуем немедленного введения по всей России: 1) 8-часового рабочего дня; 2) конфискации помещичьих, монастырских, удельных земель и передачи их народу; 3) введения демократической республики...»²².

29 апреля 1917 г. в связи с нотой Милюкова о войне до победного конца на общем собрании 4500 рабочих завода была принята следующая резолюция: «...Стремление вести войну до победного конца соответствует не ясно выраженной воле народа, а тайным договорам, заключенным еще царским правительством ... всякие колебания со стороны Совета рабочих и солдатских депутатов только укрепляют политику буржуазных захватов чужих земель и войну без конца. Считаем необходимым переход всей власти к Совету рабочих и солдатских депутатов»²³. Эти и другие документы, печатавшиеся центральным органом большевистской партии, говорили о высокой политической зрелости рабочих.

Политическая активность сестрорецкого пролетариата, особенно проявившаяся в переломный момент, когда партия осуществляла переход ко второму этапу революции, была результатом огромной работы большевиков — членов заводской партийной организации. Большевистское ядро завода после Февральской революции укрепилось за счет новых, умелых организаторов масс, среди которых был С. П. Восков, имя которого с 1922 г. носит Сестрорецкий завод²⁴.

8 апреля 1917 г. Восков приехал в Петроград и сразу же примкнул к большевикам. 17 апреля Петербургский комитет РСДРП (б) направил его в Сестрорецкий районный комитет²⁵. С первого своего выступления на первомайской демонстрации Восков завоевал популярность среди сестрорецких рабочих. Чтобы находиться в гуще рабочей массы, он поступает 21 апреля 1917 г. столяром в ложевую мастерскую завода²⁶. 22 мая 1917 г. Восков избирается председателем заводского комитета²⁷. Кипучая деятельность на этом посту, замечательные речи, проникнутые верой в торжество революции, выдающиеся организаторские способности сделали Воскова любимым руководителем сестрорецких рабочих.

¹⁹ См. «Известия Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов», 7 марта 1917 г.; ЛПА. Рукописный отдел. Воспоминания Е. Шахлевича, ф. 7, д. 21/964, л. 1.

²⁰ ГАОР и СС ЛО, ф. 1642, оп. 1, д. 91, лл. 120—125.

²¹ Е. Пинежский. Красная гвардия, М., 1933, стр. 31.

²² ГАОР и СС ЛО, ф. 4648, оп. 1, д. 1, л. 48.

²³ «Правда», 5 (18) мая 1917 г.

²⁴ Самуил (Семен) Петрович Восков вступил на путь активной революционной борьбы еще в годы первой русской революции. Преследуемый царским правительством, он вынужден был в 1906 г. эмигрировать в США. «Мы встречаем его, — пишет в своих воспоминаниях о Воскове Альберт Рис Вильямс, известный американский журналист, друг Джона Рида, — как представителя преследуемых властями профсоюзов в Эль-Пазо в Техасе, затем мы видим его в Хартфорде, а потом в Бостоне» (ЛПА, Рукописный отдел, ф. 1, д. 5019, лл. 11). В годы мировой войны Восков руководил крупнейшей в истории рабочего движения США стачкой столяров.

²⁵ См «Правда», 9 апреля 1917 г.; ГАОР и СС ЛО, ф. 4648, оп. 1, д. 10, л. 74.

²⁶ ГИАЛО, ф. 1290, оп. 1, д. 5128, л. 185.

²⁷ ГАОР и СС ЛО, ф. 1642, оп. 1, д. 12, л. 3.

Временное правительство и его эсеро-меньшевицкие подголоски с первых дней буржуазно-демократической революции считали Сестрорецкий оружейный завод «большевицким гнездом». Действительно, члены большевицкой партии составляли большую прослойку среди рабочих завода (14,4% — на 1 июля 1917 г.). Сестрорецкие рабочие были одним из передовых отрядов пролетариата Петрограда. Приведем некоторые данные (табл. 2).

Таблица 2

	Петроград	Сестрорецк	Удельный вес Сестрорецка в %
Численность фабрично-заводских рабочих на 1.I 1917 г.	400 000 ²⁸	5 903 ²⁹	1,47
Численность большевицкой организации на 1.VII 1917 г.	32 220 ³⁰	(1.VII 1917) 848 ³¹	2,63
Численность вооруженных рабочих на 1.VII 1917 г.	10 000 ³²	700 ³³	7,0

Сестрорецкие оружейники, как и моряки Кронштадта, на деле осуществляли всевластие рабочего класса, сначала через созданный ими исполнительный орган — Революционный комитет, а затем через Совет рабочих и солдатских депутатов. Не случайно поэтому одной из первых акций контрреволюционного Временного правительства после июльского расстрела мирной демонстрации петроградских рабочих, солдат и моряков была попытка разоружения сестрорецких рабочих.

С этой целью 11 июля 1917 г. в 6 часов утра на завод прибыла карательная экспедиция под командованием штабс-капитана Гвоздева. В составе экспедиции было 6 броневиков, рота Финляндского полка и одна сотня 1-го Донского казачьего полка³⁴.

Однако карательная экспедиция не смогла выполнить возложенную на нее задачу, так как большевики завода С. Восков, И. Андреев, А. Никитин, Д. Семенов, И. Гончуков, И. Нефедов, А. Кабанов, А. Глинский, А. Озолин, И. Пахомов и др. успели перевезти все оружие за озеро Разлив и надежно его там спрятать³⁵. В ответ на ультиматум Гвоздева рабочими было сдано только старое, негодное, холодное и охотничье огнестрельное оружие. Под угрозой забастовки арестованные карателями как организаторы Красной гвардии рабочие С. Восков, И. Андреев, А. Никитин, К. Киршанский, С. Зорин и др. на следующий же день были освобождены Временным правительством³⁶.

После июльских событий вырос авторитет большевицкой партии. На выборах в Сестрорецкий районный Совет рабочих и солдатских депутатов, происходивших в конце июля 1917 г., большевики одержали полную побе-

²⁸ См. «Ежегодник Коминтерна», Справочная книга, Пг.—М., 1923, стр. 335.

²⁹ ГИАЛО, ф. 1290, оп. 1, д. 361, л. 2.

³⁰ См. «Вторая и третья Петроградские общегородские конференции большевиков в июле — октябре 1917 г.» М.—Л., 1927, стр. 14.

³¹ Там же.

³² См. Н. И. Подвойский. Красная гвардия в Октябрьские дни. М.—Л., 1927, стр. 45.

³³ См. В. Владимирова. Революция 1917 г. (хроника), 1923, т. III, стр. 175.

³⁴ См. В. Владимирова. Указ. соч., т. III, стр. 175; «Новая жизнь», 12 (25) июля 1917 г.

³⁵ См. А. Озолин. Сестрорецкий оружейный завод в июльские дни; А. Глинский. Еще о Сестрорецком заводе. «Красная летопись», 1923, № 9, стр. 36—38, 40—41; «Восковец», 16 июля 1933 г.

³⁶ ЛПА. Воспоминания К. Юносова, ф. И-1, св. 23, д. 248, л. 47.

ду³⁷. Председателем Сестрорецкого Совета рабочих и солдатских депутатов был избран рабочий-большевик С. С. Зорин³⁸.

Во вновь избранном 1 августа 1917 г. заводском комитете большевики также завоевали большинство. Из 15 мест 8 принадлежало большевикам, представители которых С. Восков и А. Палкин были избраны председателем и секретарем заводского комитета³⁹.

Успешной борьбе сестрорецких большевиков за массы способствовали тесные связи, установившиеся у них с петроградскими партийными и другими организациями рабочего класса. Постоянным представителем сестрорецких большевиков в Петербургском комитете РСДРП(б) был Н. А. Кубяк. Депутатами Сестрорецкого оружейного завода в Петроградском Совете были: Н. А. Емельянов, один из основателей большевистской организации на заводе, сыгравший выдающуюся роль в спасении жизни Ленина летом 1917 г.⁴⁰, В. И. Зоф, Н. А. Кубяк, А. В. Ермолаев, В. А. Творогов, И. Д. Андреев.

Рабочий Сестрорецкого завода С. С. Зорин был делегатом VI съезда партии⁴¹; на июльской Петроградской общегородской конференции сестрорецкие большевики были представлены рабочими В. П. Ивановым и А. В. Ермолаевым⁴².

Представителем от Сестрорецка в Междурайонном совещании Советов, созданном большевиками для координации работы 16 районных Советов, был В. А. Творогов. Это совещание сыграло большую роль в подготовке вооруженного восстания, организовав поставку оружия петроградским рабочим с Сестрорецкого завода⁴³.

Сестрорецкий завод стал важнейшим источником снабжения оружием отрядов Красной гвардии. После Февральской революции такие базы вооружения, как полковые хранилища, арсеналы, находились под охраной и контролем Временного правительства⁴⁴. Хорошо понимая интересы революции, сестрорецкие рабочие, осуществлявшие контроль над производством, приняли энергичные меры, чтобы выпуск винтовок держать на высоком уровне, какой только был возможен в обстановке хозяйственной разрухи. В марте 1917 г. рабочие завода заявили решительный протест против попытки сократить производство на 50%. По этому поводу они обратились в Петроградский Совет рабочих и солдатских депутатов⁴⁵.

Весьма показательны сравнительные данные о производственной деятельности завода в первое полугодие после Февральской революции и за соответствующий период 1916 г. (табл. 3.).

Сравнивая приведенные итоговые данные, необходимо учитывать существенные изменения, которые внесла революция в условия работы завода.

В 1916 г. продолжительность рабочей смены составляла 9 часов, не считая сверхурочных часов, удлинявших трудовой день до 11—12 часов. В годы войны на заводе были упразднены воскресные и праздничные дни отдыха, за исключением одного дня в месяц, необходимого для осмотра и ремонта оборудования. Таким образом, время работы за апрель—сентябрь 1916 г. составило 177 дней, или 3186 часов, при двухсменной девятичасовой работе.

³⁷ См. «Рабочий и солдат», 2 августа 1917 г.

³⁸ См. «Протоколы съездов и конференций ВКП(б). Шестой съезд», 8—16 августа (26 июля—3 августа) 1917 г., М.—Л., 1927, стр. 364.

³⁹ ГАОР и СС ЛО, ф. 1642, оп. 1, д. 12, л. 64.

⁴⁰ См. «Красная летопись», 1922, № 4, стр. 141.

⁴¹ См. «Протоколы съездов и конференций ВКП(б). Шестой съезд», стр. 364.

⁴² См. «Ленинская правда», 8 августа 1937 г.

⁴³ См. «Великий Октябрь. Активные участники и организации». Альбом, М.—Л., 1927, стр. 27.

⁴⁴ См. Н. Подвойский. Военная организация ЦК РСДРП (большевиков) и Военно-революционный комитет 1917 г., «Красная Летопись», 1923, № 6, стр. 92.

⁴⁵ ГИАЛО, ф. 1290, оп. 2, д. 12, л. 59.

Таблица 3

Месяцы	Изготовлено винтовок	
	1916 г. ⁴⁶	1917 г. ⁴⁷
Апрель	10 040	12500
Май	12 505	9850
Июнь	12 615	9750
Июль	13 000	8575
Август	13 815	9890
Сентябрь	14 000	8045
Итого	75 975	58 610

С апреля по сентябрь 1917 г. с установлением восьмичасового рабочего дня, обязательных дней отдыха, с отменой сверхурочных работ, число рабочих дней составило 146, из них 5 дней в июле и 8 дней в сентябре завод работал в одну смену из-за недостатка топлива. Время работы за этот период составило в часах: $133 \times 16 + 13 \times 8 = 2232$ часа. При производительности труда, которая существовала в 1916 г., этого времени хватило бы для изготовления всего 53225 винтовок, что на 5385 штук меньше, чем было произведено в действительности за те же месяцы 1917 г. Это показывает, что в 1917 г. производительность труда по сравнению с 1916 г. выросла.

Рост производительности труда освобожденных от гнета самодержавия рабочих отмечали даже представители военно-технической администрации завода. «Особенно за последние 3 месяца,— писал начальник завода полковник А. А. Шебунин,— я ясно увидел, насколько может быть велика и сильна работа русского рабочего. Со времени совершившегося переворота в жизни нашей дорогой родины, при полном отсутствии технической администрации рабочие Сестрорецкого оружейного завода самостоятельно начали выпускать винтовки и взрыватели в количестве, немного меньшем против прежнего, и чрезвычайно скоро перешли на нормальный выпуск, а затем давали даже превышение»⁴⁸.

В дни корниловского мятежа администрация завода фактически была отстранена от распределения оружия. Заводской комитет сестрорецких оружейников, по распоряжению Петроградского и районного Советов рабочих и солдатских депутатов, а часто и по собственному усмотрению, стал отпускать оружие рабочим других заводов, воинским командам, морякам. Всего в это время с завода было отправлено более 7000 винтовок и 110 400 патронов⁴⁹.

5 сентября 1917 г. общее собрание рабочих и служащих завода под председательством члена партийного комитета большевика Александра Никитина, заслушав доклад о текущем моменте, присоединилось к большевистской резолюции, принятой на заседании Петроградского Совета 31 августа и призывавшей к созданию власти из представителей революционного пролетариата и крестьянства⁵⁰.

Сестрорецкие рабочие протестовали против создания контрреволюционного правительства «пяти». Они требовали от Всероссийского Цент-

⁴⁶ См. Е. Святловский. Экономика войны, М., 1926, стр. 465.

⁴⁷ ГИАЛО, ф. 1290, оп. 2, д. 53, лл. 65—66, 72—73, 76.

⁴⁸ ГИАЛО, ф. 1290, оп. 1, д. 5128, приказ № 69.

⁴⁹ См. М. Мительман. Октябрьское вооруженное восстание, М., 1938, стр. 13; ЛПА, Рукописный отдел, папка № 35, россыпь.

⁵⁰ ГАОР и СС ЛО, ф. 4648, оп. 1, д. 1, л. 58.

рального исполнительного комитета отстранения от участия в Демократическом совещании кадетов и других представителей буржуазии⁵¹.

В конце сентября 1917 г. сестрорецкие большевики включились в работу по подготовке выборов в Учредительное собрание, которым партия придавала большое значение. «Учредительное собрание,— говорилось в воззвании ЦК РСДРП(б),— только тогда будет сильным, когда оно будет опираться на сплоченную силу революционных организаций самого народа и когда в нем самом будет сплоченный и крепкий отряд революционной армии, испытанных революционных борцов, когда в Учредительное собрание крупной сплоченной массой пройдут большевики»⁵².

В числе 118 человек, рекомендованных ЦК РСДРП(б) в Учредительное собрание, были рабочие Сестрорецкого завода С. П. Восков и В. И. Зоф⁵³.

Велико было влияние сестрорецких большевиков на окрестное население. Об этом свидетельствовали выборы в волостное земство в сентябре 1917 г., в результате которых 25 большевиков завода были избраны гласными. Получив в земстве половину мест гласных, сестрорецкие большевики начали играть руководящую роль во всех без исключения органах местного самоуправления⁵⁴.

Успехи большевистской организации свидетельствовали о падении даже того незначительного влияния, которое оказывали на рабочих Сестрорецка меньшевики. В августе 1917 г. окружная меньшевистская организация вынуждена была признать, что рост ее рядов происходил «крайне медленно». Больше того, в сентябре уже определилась тенденция к сокращению численного состава этой организации⁵⁵, в то время как в сентябре — октябре 1917 г. из 5983 рабочих завода уже 1100 (18,4%) были членами большевистской партии⁵⁶.

7 (20) октября газета «Рабочий путь» — центральный орган большевистской партии — сообщила, что сестрорецкие рабочие приняли резолюцию, направленную против соглашательской политики Временного правительства и содержащую требование передачи власти в руки Советов⁵⁷.

Сестрорецкие оружейники неизменно поддерживали большевистскую печать, организуя сборы в фонд «Правды» и на другие издания. В октябре, например, рабочими завода в фонд большевистской печати было собрано 817 рублей⁵⁸.

Накануне вооруженного восстания представители большевиков Сестрорецкого завода участвовали в работе III Петроградской городской конференции РСДРП(б) (делегатом был Н. А. Кубяк)⁵⁹ и съезда Советов рабочих и солдатских депутатов Северной области (в состав избранного съездом областного комитета вошел В. И. Зоф)⁶⁰.

С. П. Восков был делегатом Всероссийской конференции артиллерийских заводов⁶¹ (работала в Петрограде с 4 по 19 октября). Конференция, прошедшая под руководством большевиков, приняла резолюцию о социальном страховании, введению которого на государственных военных предприятиях Временное правительство всячески сопротивлялось. В резолюции говорилось: «Принимая во внимание, что соглашательская политика министров-социалистов в коалиционном правительстве привела к

⁵¹ См. «Рабочий путь», 14 (27) сентября 1917 г.

⁵² «Рабочий путь», 7 (20) октября 1917 г.

⁵³ См. «Рабочий путь», 5 (18) октября 1917 г.

⁵⁴ См. «Ленинская правда», 11 сентября 1937 г.

⁵⁵ См. «Рабочая газета», 17 августа и 13 сентября 1917 г.

⁵⁶ ГАОР и СС ЛО, ф. 1642, оп. 1, д. 17, л. 76; «Ленинская правда», 11 сентября 1937 г.

⁵⁷ См. «Рабочий путь», 7 (20) октября 1917 г.

⁵⁸ См. «Рабочий путь», 11 (24) октября 1917 г.

⁵⁹ См. «Вторая и третья Петроградские общегородские конференции большевиков в июле и октябре 1917 г.», стр. 128.

⁶⁰ См. «Рабочий путь», 15 (28) октября 1917 г.

⁶¹ ГАОР и СС ЛО, ф. 1642, оп. 1, д. 12, л. 226.

уступкам и предательству интересов рабочих, Всероссийская конференция артиллерийского ведомства постановила выразить решительный протест против коалиции с буржуазными классами и считает, что только единая революционная власть, опирающаяся на рабочий класс, солдат и крестьян, может разрешить рабочий вопрос, а вместе с ним и полное социальное страхование»⁶². Конференция имела огромное значение для большевизации рабочих оборонных предприятий.

Большой интерес представляет резолюция общего собрания рабочих и служащих Сестрорецкого завода от 10 октября 1917 г. Многотысячный коллектив завода приветствовал стойкость и решительность Петроградского Совета и заявлял, что отдаст все силы на борьбу за торжество идей и задач, выдвинутых революцией. «Мы,— писали участники собрания,— в союзе со всем рабочим классом, крестьянством, армией и флотом до конца исполним свой долг перед революцией, перед теми, кто десятки лет боролся за освобождение человечества, перед миллионами человеческих жизней, погибших безвинно в трехлетней кровавой бойне, перед десятками миллионов голодающих женщин и детей, перед трудящимися всего мира». Резолюция заканчивалась призывом: «Долой правительство контрреволюции! Долой соглашательство с буржуазией и помещиками! Да здравствует союз рабочих, солдат и крестьян! Вся власть Советам!»⁶³.

Эту резолюцию центральный орган большевиков напечатал за два дня до вооруженного восстания.

В преддверии вооруженного восстания заводской комитет принимал необходимые меры для усиления снабжения винтовками растущей Красной гвардии. В ответ на заявление мастеров о том, что помощник начальника завода по технической части, он же старший механик завода В. П. Коновалов не выполняет их предложений «об ускорении хода работ» и не осуществляет «усовершенствования в области производства», заводской комитет 21 сентября 1917 г. освободил Коновалова от обязанности старшего механика и назначил на эту должность инженера Шустова⁶⁴. 3 октября завком в интересах укрепления трудовой дисциплины принял постановление, обязывающее комитеты мастерских доводить до сведения завкома фамилии рабочих, опоздавших более трех раз в течение двух недель⁶⁵.

О результатах производственной деятельности завода в сентябре — октябре 1917 г. дают представление данные о еженедельном и среднесуточном выпуске винтовок⁶⁶, показанные в таблице 4.

Таблица 4

Месяцы	Количество выпущенных винтовок (в штуках)								Итого за месяц
	I неделя		II неделя		III неделя		IV неделя		
	За неделю	В средн. за сутки	За неделю	В средн. за сутки	За неделю	В средн. за сутки	За неделю	В средн. за сутки	
Сентябрь	1530	255	1200	200	1860	312	2636	440	7226 ⁶⁷
Октябрь	2825	475	1950	325	2930	490	1950	325	9655

⁶² ГИАЛО, ф. 1290, оп. 1, д. 5132, л. 86.

⁶³ «Рабочий путь», 22 октября (4 ноября) 1917 г.

⁶⁴ ГИАЛО, ф. 1290, оп. 2, д. 12, лл. 420, 422.

⁶⁵ ГАОР и СС ЛО, ф. 1642, оп. 1, д. 12, л. 232.

⁶⁶ ГИАЛО, ф. 1290, оп. 2, д. 53, лл. 148, 152, 155, 157, 161, 167, 170.

⁶⁷ В эту цифру не включены данные о количестве выпущенных винтовок с 1 по 4 сентября, так как первая сентябрьская неделя началась с 4-го числа. Более точные сведения о производстве винтовок в сентябре приведены на стр. 147 настоящей статьи.

Из таблицы видно, что выпуск винтовок накануне вооруженного восстания значительно увеличился. Это обстоятельство имело решающее значение при выполнении заводским комитетом нарядов Петроградского Военно-революционного комитета на выдачу оружия петроградским рабочим. Следует отметить, что даже в дни организации разгрома корниловского мятежа, когда завод работал с большим напряжением, среднесуточный выпуск винтовок за неделю с 28 августа по 3 сентября 1917 г. не превышал 385 штук⁶⁸, а в первую и третью неделю октября он составил 475—490 штук.

Достигнутые результаты в производстве оружия следует признать значительными, если принять во внимание, что завод постоянно испытывал недостаток в жидком и твердом топливе, металле, слесарных пилах⁶⁹.

Из трех оружейных заводов страны только Сестрорецкий завод в то время был большевистским. На оружейном заводе в Туле большинство рабочих в течение некоторого времени, даже после Октябрьской революции, находилось под влиянием мелкобуржуазных партий, поэтому было затруднено снабжение оружием Красной гвардии центральных районов страны, включая и Москву⁷⁰. Ижевский оружейный завод был также под влиянием меньшевиков⁷¹.

Мы не располагаем сводными данными о снабжении винтовками Сестрорецкого завода революционных отрядов рабочих, солдат и матросов, однако и по отдельным сохранившимся документам можно судить о том серьезном вкладе, который сделали рабочие завода для вооружения боевой армии революции. Отпуск оружия производился по распоряжению заводского комитета, несмотря на угрозы и запрещение Временного правительства.

1 сентября была удовлетворена просьба заводского комитета завода «Русский Рено», просившего «товарищей Сестрорецкого оружейного завода выдать необходимые для вооружения Красной гвардии 150 винтовок с патронами»⁷². 5 сентября 100 винтовок было отправлено комиссии по вооружению при «Комитете по борьбе с контрреволюцией»⁷³. Рабочие Путиловского завода в конце сентября дважды получали винтовки от сестрорецких оружейников⁷⁴. 27 сентября было выдано 100 винтовок со штыками представителю Совета рабочих и солдатских депутатов Усть-Белокалитвенского района Донской области Е. А. Щаденко⁷⁵. Партию трехлинейных винтовок получили также крестьяне Застолбской волости Бежецкого уезда. Тверской губернии⁷⁶. 500 винтовок было отправлено шахтерам Донбасса⁷⁷.

Конечно, снабжение оружием Сестрорецкого завода красногвардейских отрядов других городов носило эпизодический характер; зато Красную гвардию Петрограда — города, ставшего колыбелью пролетарской революции, завод снабжал систематически, являясь важным источником ее вооружения. Потребности столицы в оружии накануне Октября были чрезвычайно велики. В Выборгском районе, например, требовалось 10 тыс. винтовок, а в Петроградском районе, где насчитывалось 3068 красногвардейцев, винтовки имели только 800 человек⁷⁸.

⁶⁸ ГИАЛО, ф. 1290, оп. 2, д. 53, л. 146.

⁶⁹ ГИАЛО, ф. 1290, оп. 2, д. 53, л. 32.

⁷⁰ См. «Октябрьский переворот в Туле», Тула, 1924, стр. 11.

⁷¹ См. «Партийные известия», 1917, № 1, стр. 27.

⁷² ЛПА, Рукописный отдел, папка № 35, россыпь.

⁷³ Там же.

⁷⁴ См. М. Мительман, Б. Глебов, А. Ульяновский. История Путиловского завода, М.—Л., 1939, стр. 698.

⁷⁵ ЛПА, Рукописный отдел, папка № 35, россыпь.

⁷⁶ См. «Сестрорецкий рабочий», 17 июня 1941 г.

⁷⁷ См. А. Афанасьев. Красная гвардия Сестрорецка. Сб. «В дни Великой пролетарской революции», М., 1937, стр. 150.

⁷⁸ См. О. Чаадаева. Вооружение пролетариата в 1917 г. «История пролетариата СССР», 1933, № 12, стр. 47.

Рассчитывать на получение оружия из воинских частей не приходилось: во-первых, потому, что петроградский гарнизон был плохо вооружен, а во-вторых, в связи с тем, что в тех воинских частях, где имелись незначительные запасы оружия, его раздавали солдатам, готовым принять участие в восстании.

Серьезным источником снабжения винтовками мог быть арсенал Петропавловской крепости, но большевики без боя овладели крепостью лишь накануне. Сразу же там началась усиленная раздача оружия петроградским рабочим⁷⁹.

В таких условиях Сестрорецкий оружейный завод стал важнейшим поставщиком оружия для социалистической революции в Петрограде.

В начале октября Центральная комендатура Красной гвардии получила с Сестрорецкого оружейного завода 5 тыс. винтовок, которые были доставлены в Петроград на грузовых автомобилях и распределены по отрядам Красной гвардии. Руководили этой операцией Е. Трифонов и В. Павлов⁸⁰.

15 октября заводской комитет Сестрорецкого оружейного завода получил требование от Петроградского Совета об отпуске 5000 винтовок⁸¹. Буржуазная газета «Новое время» по этому поводу писала, что данное требование является прямым и недопустимым вмешательством Петроградского Совета в дела государственных заводов, работающих на оборону. Газета задавала вопрос: «Что скажет по этому поводу главнокомандующий войсками Петроградского округа?»⁸². Однако ответ командующего не имел существенного значения: он был бессилен перед Петроградским Военно-революционным комитетом, перед большевистским заводским комитетом, в руках которых находилось завоеванное в борьбе право контроля за распределением оружия.

18 октября 1917 г. Главное артиллерийское управление доносило главнокомандующему Петроградским военным округом, что 17 октября в 3 часа дня в магазин Сестрорецкого завода явился член заводского комитета Андреев и потребовал от содержателя имущества выдачи 400 винтовок с принадлежностями. Несмотря на протесты, винтовки были взяты силой вооруженными людьми, прибывшими из города на двух грузовиках, и отправлены в Петроград⁸³.

В ночь на 20 октября «для предупреждения дальнейшего расхищения винтовок с Сестрорецкого завода» из Царского Села в Сестрорецк прибыл воинский отряд. Но и он не смог предотвратить «расхищения»; под защитой заводских красногвардейцев завком продолжал отпускать оружие по предписаниям Военно-революционного комитета и районных комендатур⁸⁴.

19 октября завком Балтийского судостроительного завода выделил по требованию Василеостровской комендатуры Красной гвардии автомобиль и пять вооруженных рабочих для поездки на Сестрорецкий оружейный завод за винтовками⁸⁵. 22 октября 1917 г. в заводской комитет поступило за подписью Н. Подвойского разрешение Военно-революционного комитета Петроградского Совета на выдачу 75 винтовок ротному комитету аэродромной команды Северного фронта⁸⁶. Накануне вооруженно-

⁷⁹ См. В. А. Антонов-Овсеенко. Октябрьская буря. «Первый народный календарь на 1919 г.», Пг., 1919, стр. 102.

⁸⁰ См. Е. Пинежский. Указ. соч., стр. 58; Е. Трифонов. Как вооружался пролетариат (Петроградская Красная гвардия), «Каторга и ссылка», 1932, № 11-12, стр. 96.

⁸¹ См. «Единство», 15 октября 1917 г.

⁸² «Новое время», 17 октября 1917 г.

⁸³ См. «Октябрьское вооруженное восстание в Петрограде». Сборник материалов и документов, Л., 1948, стр. 143.

⁸⁴ Там же, стр. 202.

⁸⁵ Там же, стр. 147.

⁸⁶ ЛПА, Рукописный отдел, папка № 35, россыпь.

го восстания по требованию Военного отдела исполкома Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов, подписанного также Н. Подвойским, завком отпустил уполномоченному Военно-революционного комитета Барунову 700 винтовок со штыками⁸⁷.

В ночь на 25 октября в Сестрорецкий район обратились представители Путиловского завода с просьбой о выдаче им винтовок без разрешения Петроградского Военно-революционного комитета. Учитывая всю серьезность надвигающихся событий, сестрорецкие большевики отпустили партию винтовок для вооружения еще одной сотни пролетариев Путиловского завода⁸⁸.

Н. А. Емельянов вспоминает, что в ночь на 25 октября в Смольный непрерывно привозилось оружие с Сестрорецкого завода. «Я принимал,— пишет он,— это оружие. Приходили отряды, я им выдавал оружие и удовольствие»⁸⁹.

Превосходные по своим боевым качествам линейные винтовки производства Сестрорецкого завода явились наиболее массовым и грозным оружием мужественных петроградских пролетариев в их героической борьбе за власть Советов.

Сестрорецкие оружейники не только изготавливали винтовки и снабжали ими Красную гвардию Петрограда и других городов, но и сами проходили боевое обучение, чтобы быть готовыми по первому зову большевистской партии выступить с оружием в руках на борьбу за победу социалистической революции⁹⁰.

К Октябрьскому вооруженному восстанию Красная гвардия Сестрорецкого завода насчитывала 1100 человек⁹¹. Красногвардейцы завода выполняли функции по охране завода, телефонной станции, партийных и советских учреждений. Опираясь на вооруженных рабочих, заводской комитет обеспечивал выдачу и транспортировку оружия по указаниям петроградских революционных органов.

На заводе непрерывно проводились занятия отрядов Красной гвардии. Работницы завода обучались военно-санитарному делу. Многие рабочие, даже находясь у станков, не разлучались с винтовками. Завод походил на военный лагерь⁹².

На историческом расширенном заседании ЦК РСДРП(б) 16(29) октября представитель петроградской окружной организации т. Степанов говорил: «В Сестрор[ецке]... рабочие вооружаются, настроение боевое, готовятся к выступлению»⁹³.

В двадцатых числах октября на Сестрорецкий завод приехал В. Володарский, призвавший рабочих завода к вооруженному восстанию. «Вопрос о вооруженном восстании ясен,— говорил В. Володарский рабочим, собравшимся в летнем театре на многотысячном митинге вместе со всем населением Сестрорецка.— Восстание созрело, оно является необходимостью. Без восстания мы с вами власти не получим. Держите ваши винтовки в готовности. Будьте готовы»⁹⁴.

В ночь на 25 октября в партийный комитет Сестрорецкого завода был передан по телефону приказ ВРК о вызове Сестрорецкой Красной гвардии в Петроград, где уже началось вооруженное восстание. 25 октября

⁸⁷ ЛПА, Рукописный отдел, папка № 35, россыпь.

⁸⁸ См. «Петроградская правда», 5 ноября 1922 г.

⁸⁹ Н. А. Емельянов. Мои воспоминания о работе в партии и встречах с Ильичем. «История пролетариата СССР», 1933, № 4 (16), стр. 167.

⁹⁰ ЛПА, Воспоминания К. Юносова, ф. И-1, д. 248, л. 4; там же, Рукописный отдел. Воспоминания Е. Шахлевича, ф. 7, д. 21/964, л. 1.

⁹¹ См. В. Ерыкалов. Красная гвардия Петрограда в период подготовки Великой Октябрьской социалистической революции. «Исторические записки», 1954, т. 47, стр. 67.

⁹² См. А. Афанасьев. Указ. соч., стр. 151.

⁹³ «Протоколы Центрального Комитета РСДРП», август 1917 — февраль 1918, М.—Л., 1929, стр. 113.

⁹⁴ «Ленинская правда», 7 ноября 1937 г.

первый отряд Красной гвардии сестрорецких оружейников численностью в 700 человек по железной дороге направился в столицу. Руководителями этого отряда были Ф. П. Грядинский, К. С. Киршанский, А. Никитин и И. Д. Андреев, А. С. Паншин и др.⁹⁵

К 7 часам вечера отряд прибыл в Петроград и направился в Смольный. На Шпалерной улице отряд встретился с председателем завкома С. П. Восковым, направлявшимся в Сестрорецк за вторым отрядом.

Первому Сестрорецкому отряду была поручена охрана Смольного — штаба пролетарской революции. Посты красногвардейцев были выставлены как в самом здании института, так и на подступах к нему, со стороны Суворовского проспекта, Охтенского моста, женского монастыря и вдоль Невы.

К часу ночи в Смольный прибыл второй отряд Красной гвардии сестрорецких рабочих во главе с Восковым, численностью 500 человек⁹⁶.

В 2 часа ночи Военно-революционный комитет отдал приказ штабу Сестрорецкой Красной гвардии захватить 13 типографий. Получив адреса и разбившись на группы по 10—15 человек, красногвардейцы отправились на боевую операцию. К утру все типографии были захвачены.

Другой группе красногвардейцев Сестрорецкого оружейного завода Военно-революционный комитет поручил охрану здания Морского штаба, где разместился Революционный комитет Балтийского флота. Мелкие подразделения этого отряда совместно с петроградскими рабочими принимали участие в штурме Зимнего дворца, во взятии Инженерного замка и других операциях.

Днем 26 октября 100 сестрорецких красногвардейцев во главе с А. Никитиным и Ф. Грядинским выполнили боевой приказ Военно-революционного комитета о разоружении Военно-инженерного училища. Вооруженные рабочие заняли все подступы к зданию, после чего Никитин и Грядинский с несколькими красногвардейцами, среди которых был и Восков, с винтовками наперевес ворвались во внутренние помещения училища и именем победившей власти рабочих и крестьян предложили юнкерам сдать оружие. Юнкера были вынуждены принять ультиматум, через 15—20 минут все оружие было сдано и увезено на двух грузовиках в Смольный⁹⁷.

А. Афанасьев рассказывает еще об одной операции по разоружению юнкеров Военно-топографической школы, выполненной в дни вооруженного восстания группой сестрорецких красногвардейцев под командованием большевика Евгения Шахлевича вместе с Александром Никитиным и тремя пулеметчиками⁹⁸.

Рабочие и служащие Сестрорецкого оружейного завода восторженно встретили победу вооруженного восстания в Петрограде. 26 октября весь коллектив завода единогласно присоединился к знаменитой ленинской резолюции, принятой на экстренном заседании Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов 25 октября, поклявшись энергично и беззаветно поддерживать новую революционную власть, защищать ее от малейших посягательств со стороны врагов рабочего класса и крестьянства⁹⁹. На следующий день сестрорецкие рабочие приняли участие в подавлении контрреволюционного выступления Керенского — Краснова. Одна группа сестрорецких красногвардейцев вместе с С. П. Восковым отправилась на гатчинские позиции. Другая — вела бои с восставшими юнкерами Павловского училища.

⁹⁵ См. «Ленинская правда», 22 июня 1937 г.; ЛПА, Рукописный отдел, Воспоминания Е. Шахлевича, ф. 7, д. 21/964, лл. 11—12; А. А. Чернышев. Устные воспоминания.

⁹⁶ См. А. Афанасьев. Указ. соч., стр. 152—153.

⁹⁷ ЛПА, Рукописный отдел, Воспоминания Е. Шахлевича, ф. 7, д. 21/964, лл. 12—13.

⁹⁸ См. А. Афанасьев. Указ. соч., стр. 153.

⁹⁹ См. «Октябрьский переворот». Факты и документы. Пг., 1918 г., стр. 312.

Подразделение сестрорецких рабочих под командованием К. Киршанского в дни контрреволюционного мятежа Керенского — Краснова по указанию Военно-революционного комитета организовало доставку снарядов, бомб и патронов с Охтенских пороховых складов на линию фронта — под Пулково и Царское Село¹⁰⁰.

После победы вооруженного восстания в Петрограде и подавления контрреволюционного мятежа сестрорецкие красногвардейцы возвратились к станкам. Сестрорецкий завод продолжал снабжать оружием новые батальоны Красной гвардии. 28 октября заводской комитет отгрузил в Петроград 400 винтовок, 30 октября — 1200 винтовок, с 8 по 11 ноября 1917 г. в столицу было отправлено еще 2275 винтовок¹⁰¹.

В связи с письмом Центробалта об изготовлении для матросов 35 тыс. винтовок заводской комитет обратился «к товарищам мастеровым и рабочим» с призывом «работать как можно интенсивнее и не терять напрасну время, дабы скорее можно было вооружить возможно больше революционного народа для завоевания конечной нашей цели — социализма»¹⁰².

* * *

1917 год, особенно период подготовки и проведения Октябрьского вооруженного восстания, — одна из наиболее знаменательных и ярких страниц в истории Сестрорецкого оружейного завода, его героического рабочего класса. Высокий боевой дух, сплоченность и организованность, невиданное упорство, стойкость и мужество, ясное понимание своего революционного долга — все эти качества, проявленные сестрорецкими оружейниками в 1917 г., были прежде всего результатом огромной политической и организаторской работы большевистской партии. Превратив свой завод в арсенал социалистической революции, сестрорецкий пролетариат сыграл выдающуюся роль в обеспечении победы вооруженного восстания в Петрограде.

¹⁰⁰ См. А. Афанасьев. Указ. соч., стр. 154.

¹⁰¹ ЛПА, Рукописный отдел, папка № 35, россыпь.

¹⁰² ГАОР и СС ЛО, ф. 1642, д. 12, л. 255.

